
Анд рэй КА БЯ КОЎ, 
прэм' ер-мі ністр:

«Ня гле дзя чы на аб ме жа ва ныя 
пры род ныя рэ сур сы, 
ад сут насць до сту пу 
да мо ра, вы со кую за леж насць 
ад знеш ніх фак та раў, 
ад мет най ры сай Бе ла ру сі 
з'яў ля ец ца ста біль ная 
па лі тыч ная сі ту а цыя, 
вы раз ны эка на міч ны шлях 
і ад кры тая знеш не эка на міч ная 
па лі ты ка. Нам не аб ход на 
вы бу доў ваць кан струк тыў ныя 
ад но сі ны са знеш нім све там: 
ства раць кам па ніі і пра да ваць 
іх пра дук цыю цэ ла му све ту. 
Ка ля 60% бе ла рус кай 
эка но мі кі сён ня мае экс парт на 
ары ен та ва ны ха рак тар. 
Мы ру ха ем ся на пе рад, 
удас ка наль ва ю чы тэх на ло гіі 
як у вы твор час ці, так 
і ў кі ра ван ні. Наш га лоў ны 
рэ сурс — пра ца ві ты 
і та ле на ві ты бе ла рус кі 
на род».
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Прэм' ер-мі ністр Но вай Зе лан дыі 
пры ве дзе на да пры ся гі

Прэм' ер-мі ністр Но-
вай Зе лан дыі 37-га до-
вая Джа сін да Ар дэрн 
пры ве дзе на да пры ся гі, 
па ве да мі ла Radіo New 
Zealand. Пас ля цы ры-
мо ніі пры вя дзен ня да 

пры ся гі яна вы сту пі ла 

пе рад пры хіль ні ка мі, па абя цаў шы, што ўрад бу дзе дзей-

ным і моц ным. «Усім нам трэ ба бу дзе зра біць шмат ча-

го», — ад зна чы ла яна. Ра ней Ар дэрн па ве да мі ла, што 

па са ду мі ніст ра за меж ных спраў бу дзе зай маць Уін-

стан Пі тэрс, які па су мя шчаль ніц тве ста не ві цэ-прэм'-

е рам. Мі ніст рам ганд лю ў но вым ка бі не це мі ніст раў 

быў пры зна ча ны Дэ від Пар кер. Ар дэрн уз на чаль вае 

Лей ба рысц кую пар тыю, якая атры ма ла дру гі вы нік на 

мі ну лых вы ба рах і сфар мі руе ка а лі цый ны ўрад. Вы-

ба ры ў Но вай Зе лан дыі ад бы лі ся 23 ве рас ня, ад нак 

ні ад ной з пар тый не ўда ло ся атры маць аб са лют най 

боль шас ці са 120 мес цаў у но вым скла дзе пар ла мен-

та. Най леп шы вы нік па ка за ла На цы я наль ная пар тыя 

Но вай Зе лан дыі — 56 мес цаў, лей ба рыс ты за ва я ва лі 

46 мес цаў, іх тра ды цый ныя са юз ні кі «зя лё ныя» — 8, 

Пар тыя АСТ Но вай Зе лан дыі — ад но мес ца. Та кім чы-

нам, лёс но ва га ўра да за ле жаў ад ра шэн ня пар тыі «Но-
вая Зе лан дыя перш за 
ўсё», якая атры ма ла 
дзе вяць пар ла менц-
кіх крэс лаў, і ўчо ра яе 
лі дар Уін стан Пі тэрс 
аб вяс ціў, што ўвой-
дзе ў ка а лі цыю з лей -
ба рыс та мі.

У СБУ па ве да мі лі пра двух за гі ну лых 
пры вы бу ху ў Кі е ве

Пры вы бу ху ў цэнт ры Кі е ва (яго ква лі фі ка ва лі як 
тэ ракт) за гі ну лі два ча ла ве кі, па ве да мі ла прэс-сак ра-
тар СБУ Але на Гіт лян ская. «На коль кі я ра зу мею, двое 
за гі ну лых — гэ та ахоў нік Ма сій чу ка (дэ пу та та Ра ды) і 
мяс цо вы жы хар, які прос та быў по бач. Ас тат нім ні чо га 
не па гра жае, яны зна хо дзяц ца ў баль ні цы», — цы туе 
сло вы Гіт лян скай сайт тэ ле ка на ла «112 Укра і на». Так-
са ма яна на пі са ла на сва ёй ста рон цы ў Facebook, што 
след чыя рас сле ду юць факт вы бу ху ў Кі е ве. «След ства 
раз гля дае ўсе вер сіі», — за яві ла Гіт лян ская. У се ра ду 
ўве ча ры ка ля бу дын ка тэ ле ка на ла «Эсп рэ са» ўзля цеў у 
па вет ра пры пар ка ва ны там ма та цыкл. Ма гут насць вы-
бу хо ва га пры ста са ван ня скла да ла не менш за кі ла грам 
у тра ці ла вым эк ві ва лен це. Па цяр пе лі пяць ча ла век, у 
тым лі ку Ігар Ма сій чук, яго ахоў нік і па лі то лаг Ві таль 
Ба ла. Це ла а хоў нік дэ пу та та па мёр у баль ні цы. Як рас-
ка за лі ў прэс-служ бе Ма сій чу ка, ахоў нік вы ра та ваў 
ін шых лю дзей ца ной свай го жыц ця. Дэ пу тат рас ка заў, 
што пас ля вы бу ху ў яго па ра не ны пра вы бок це ла. Ма-
сій чук лі чыць, што гэ та быў за мах.

Біт кой ну прад ка за лі 
дзе вя ці ра зо вы рост

Кошт ад на го біт кой на вы-
рас це да 50 ты сяч до ла раў 
на пра ця гу 10 га доў, мяр куе 
за сна валь нік ін вест кам па ніі 
Standpoіnt Research Ро ні Мо ас. Пра гэ та па ве дам ляе 
Rambler News Servіce. Як рас тлу ма чыў Мо ас, сі ту а -
цыя з по пы там і пра па но вай крып та ва лю ты мо жа 
стац ца та кой, што 200 міль ё наў ча ла век па ўсім све це 
бу дуць спра ба ваць ку піць не каль кі міль ё наў біт кой-
наў (эмі сія крып та ва лю ты аб ме жа ва ная 21 міль ё нам 

адзі нак), гэ та пры вя дзе да дэ фі цы ту і, як след ства, 
рос ту кур су. Па сло вах Мо а са, 24 каст рыч ні ка ка пі-
та лі за цыя біт кой на пе ра вы сі ла ана ла гіч ны па каз чык 
ін вест бан ка Goldman Sachs. Ка лі рост крып та ва лю ты 
пра цяг нец ца та кі мі тэм па мі, яе рын ка вы кошт пе ра-
вы сіць кошт Apple (больш за 800 міль яр даў до ла раў), 
лі чыць ін вес тар. У па чат ку каст рыч ні ка па ве дам ля-
ла ся, што Goldman Sachs за ду маў ся пра ган даль біт-
кой на мі і ін шай крып та ва лю тай за кошт ства рэн ня 
но вай ганд лё вай оп цыі. Goldman Sachs мо жа стаць 
пер шым буй ным бан кам Уол-стрыт, які вый шаў на 
ры нак ліч ба вых гро шай. Па звест ках Coіnmarketcap, 
ка пі та лі за цыя біт кой на да сяг ну ла 92 міль яр даў до ла-
раў, курс крып та ва лю ты склаў, па ацэн цы CoіnDesk, 
5,4 ты ся чы до ла раў.

Cа мая «га ра чая» спе цы яль насць у ЗША
Агенц тва Bloomberg апуб лі ка ва ла рэй тынг спе цы-

яль нас цяў, по пыт на якія з бо ку ра бо та даў цаў рас це 
хут чэй за ўсё. На пер шым мес цы ака за лі ся спе цы я-
ліс ты па ўста ноў цы со неч ных па нэ ляў на да хах да моў. 
Па вод ле ацэ нак Бю ро пра цоў най ста тыс ты кі, по пыт у 
на ступ ныя 10 га доў на гэ тых спе цы я ліс таў вы рас це 
больш чым удвая. З не вя лі кім ад ста ван нем да лей у 
рэй тын гу ідуць спе цы я ліс ты па ўста ноў цы вет ра ных 
тур бін, і, на рэш це, трэ цяя пра фе сія, на якую по пыт 
бу дзе хут ка рас ці, — па моч нік па до гля дзе за хво ры мі. 
Вар та ад зна чыць, што ў топ-15 спе цы я ліс таў увай шлі 
так са ма ста тыс ты кі і ма тэ ма ты кі. Bloomberg ад зна чае, 
што 8 з 15 са мых за па тра ба ва ных спе цы яль нас цяў 
звя за ны з ахо вай зда роўя. Пры гэ тым спе цы я ліст па 
ўста ноў цы па нэ ляў ця пер атрым лі вае ка ля 40 ты сяч 
до ла раў у год, ад нак яго да ход па вя лі чыц ца ўдвая 
праз дзе сяць га доў. Са мая вы со кая зар пла та з топ-15 
у ма тэ ма ты каў — больш за 100 ты сяч до ла раў у год. 
Лі да ра мі ан ты рэй тын га ста лі ма шы ніс ты ла ка ма ты ваў, 
ра бот ні кі пош ты і га дзін ні ка выя май стры.

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 27.10.2017 г.
Долар ЗША    1,9601
Еўра 2,3165
Рас. руб. 0,0339
Укр. грыўня 0,0730
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Фі нан сыФі нан сы  

БЯ РЭШ ЧУ ЖЫЯ, АД ДА ЕШ — СВАЕ
Пад вод ныя ка мя ні жыц ця ў доўг

Услед за па мян шэн нем стаў кі рэ фі нан са ван ня 
прак тыч на ім гнен на пра цяг ва юць зні жац ца 
і пра цэн ты па крэ ды тах. За апош нія шэсць 
ме ся цаў яны змен шы лі ся яшчэ на 7—10%. 
У вы ні ку ця пер у бан каў з'я ві ла ся до сыць 
вя лі кая коль касць пра па ноў па крэ ды тах 

са стаў кай і да 15%. Мі ні маль ная ж стаў ка 

скла дае 10% га да вых. Да та го ж, мно гія 

бан кі сён ня не па тра бу юць ад сва іх клі ен таў 

да вед кі аб да хо дах. Спа ку са ўзяць гро шы на 

што-не будзь не над та і па трэб нае ста но віц ца 

са праў ды вя лі кай. Ці праў да ў нас ства ры лі 

рай для спа жыў цоў, ці іс ну юць пэў ныя 

ню а сы. Рас клад ва ем па па лі цах.

Куп лю ўсё і за раз
Зра зу ме ла, што са мы мі па пу ляр ны мі ў лю-

дзей з'яў ля юц ца спа жы вец кія крэ ды ты на тэр мін 
да го да. Гэ та так зва ныя ка рот кія крэ ды ты, якія 
пры зна ча ны для ажыц цяў лен ня не вель мі да ра-
гіх па ку пак. Шэ раг ка мер цый ных бан каў па чаў
вы да ваць та кія крэ ды ты на тэр мін ад 7 да 
12 ме ся цаў па стаў цы ад 10% да 14% пры вы ка нан ні
спе цы яль ных па тра ба ван няў да за яў ні ка. У пер-
шую чар гу, гэ та бу дзе да вед ка аб да хо дах, якая 
свед чыць, што што ме сяч ны пры бы так клі ен та 
скла дае не менш за 400 руб лёў. Для за яў ні каў 
і па ру чы це ляў, якія з'яў ля юц ца клі ен та мі бан ка 

і атрым лі ва юць за ра бот ную пла ту на яго ж пла-

цеж ную карт ку, па да ча да вед кі аб да хо дах не 

па тра бу ец ца.

Ка лі вы бе ра це ўво гу ле мі нік рэ дыт (да 

1000 руб лёў) на 5—6 ме ся цаў, то вам яго да дуць 

без ні я кіх па ру чы це ляў, да ве дак і ка мі сій. Уз рост 
для атры ман ня крэ ды ту — ад 18 да 64 га доў
 (для муж чын), ад 18 да 70 га доў для жан чын.

Клі ент бан ка па ві нен мець рэ гіст ра цыю на 
тэ ры то рыі кра і ны, уз рост ад 18 га доў і стаж на 
ця пе раш нім мес цы пра цы ад трох ме ся цаў. 
За ўва жу, што мак сі маль ную су му крэ ды ту вам 

да дуць толь кі ў тым вы пад ку, ка лі іс нуе больш 

сур' ёз ны да ход, а стаж скла дае не менш за год 

ці на ват два. Акра мя та го, бан кі па ча лі ця пер па-

тра ба ваць ад клі ен таў да ку мент во ін ска га ўлі ку 

(для муж чын, якія не да сяг ну лі ўзрос ту 27 га доў). 

Ад нак, ма быць, са мым га лоў ным мі ну сам тан ных 

крэ ды таў на спа жы вец кія па трэ бы ад не вя лі кіх 

пры ват ных бан каў з'яў ля ец ца тое, што стаў ка па 

та кіх па зы ках мо жа змя няц ца.

Ча сам бан кі пра па ну юць прос та цу доў ныя 

ўмо вы, але яны та кі мі з'яў ля юц ца толь кі на пер шы 

по гляд. Так, на прык лад, пра па ну ец ца крэ дыт ад 

500 да 15 000 руб лёў на тэр мін да пяці га доў. Без 

за кла ду і па ру чы це ля. Пра цэнт ная стаў ка ўся го 

12% на пра ця гу льгот на га пе ры я ду 

(да 40—60 дзён). 

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

РЭ АК ЦЫЯ ПАЙ ШЛА...
Як за кон «аб дзвюх на гах» мо жа зра біць на шу шко лу леп шай?

ВАЗЬ МІ, КА ЛІ ХО ЧАШ
Дык усё ж та кі, што пры му сі ла 80 пе да-

го гаў з роз ных кут коў кра і ны, на ват з тых, 

што зна хо дзяц ца на са май паў ноч най мя-

жы, на кі ра вац ца ў свой вы хад ны дзень у 

Мінск? І што ха ва ец ца за но вы мі сло ва мі і 

па няц ця мі: не кан фе рэн цыя і EdCamp?

Educatіon Camp — між на род ная іні-

цы я ты ва, якая на ра дзі ла ся ў на стаў ніц-

кім ася род дзі ў ЗША ў 2010 го дзе і рас-

паў сю дзі ла ся на дзя сят кі кра ін све ту. 

На сён няш ні дзень больш за 1500 ме ра-

пры ем стваў у 35 кра і нах све ту аб' яд на лі 

ўжо 120 000 пе да го гаў для ад кры та га 

аб ме ну пе да га гіч ным во пы там, су пра-

цоў ніц тва і вы ра шэн ня агуль ных за дач. 

Ця пер да іх да лу чы ла ся і Бе ла русь.

EdCamp мае ўні каль ны фар мат. Не-

кан фе рэн цыя пад па рад коў ва ец ца за ко-

ну «аб дзвюх на гах»: яе пра гра ма за га-

дзя не вя до мая, удзель ні цы і ўдзель ні кі 

са ма стой на вы зна ча юць ход ме ра пры-

ем ства і да лу ча юц ца да той дыс ку сіі, 

якая ці ка вая ме на ві та ім, пра гра ма 

фак тыч на ства ра ец ца ра зам, зы хо дзя-

чы з ін та рэ саў кож на га 

ўдзель ні ка. СТАР. 2

«Каб на стаў нік пас ля пра цоў на га тыд ня ад пра віў ся не ку ды 
яшчэ доб ра ах вот на па пра ца ваць ды па ву чыц ца, яму дак-
лад на трэ ба ве даць, што ён ад праў ля ец ца па на тхнен не, 
па во пыт, па но выя ідэі, па ат мас фе ру су пра цоў ніц тва і 
твор час ці. На стаў ні кі, якія ўдзель ні ча лі ў пер шай пе да га-
гіч най не кан фе рэн цыі, атры ма лі ўсё гэ та на поў ні цу. Кож-
на му бы ло чым па дзя ліц ца і па ву чыц ца без пра та ко лаў і 
пла наў-кан спек таў. Для мя не аса біс та вы нік не кан фе рэн-
цыі — фан тан ідэй у вы гля дзе кліч ні каў у ма ім на тат ні-
ку: !Ар га ні за ваць ін тэр ак тыў ны баць коў скі сход на тэ му 
«Кам пе тэн цыі ХХІ ста год дзя» !Пра вес ці клас ныя га дзі ны 
ў фар ма це EdCamp !Аб вяс ціць кон курс на са мую леп шую 
рэ кла му кла са, уро ка !На ла дзіць твор чую су стрэ чу ў фар-
ма це скайп-се сіі...», — па дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі ад 
ме ра пры ем ства на стаў нік бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры 
СШ №20 го ра да Ор шы Але на ПАНК РА ТА ВА.

Ір жы ТРУН ДА: «Жа дан не ву чыць па-но ва му бы ло, 
але ку ды ру хац ца, ні хто не ве даў...»

УЛАДА 
НА СУВЯЗІ
У Мін ску і аб лас цях 

пра цяг ва юць сваю ра бо ту 

пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі

На га да ем, што за даць усе пы-

тан ні, якія вас хва лю юць, мож на 

кож ную су бо ту з дзе вя ці ра ні цы і да 

поўд ня. На су вязь вый дуць на мес-

ні кі стар шынь аб лас ных, га рад скіх 

і ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, а 

так са ма кі раў ні кі спраў. Чар го вая 

пра мая тэ ле фон ная лі нія прой дзе 

ў су бо ту, 28 каст рыч ні ка, з 9.00 да 

12.00 на зван кі ад ка жуць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА 

абл вы кан ка ма Алег Іва на віч 

ВЯ ЛІЧ КА. Тэл. 8-016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА 

абл вы кан ка ма Ула дзі мір Мі ка ла е віч 

БЕ ЛА ВУС. Тэл. 8-021 222 22 22;

кі раў нік спраў ГО МЕЛЬ СКА ГА 

абл вы кан ка ма Але на Ула дзі мі ра ўна

КЛІЧ КОЎ СКАЯ. Тэл. 8-023 275 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА 

абл вы кан ка ма Вік тар Анд рэ е віч 

ЛІС КО ВІЧ. Тэл. 8-015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА 

абл вы кан ка ма Анд рэй Мі хай ла віч 

КУН ЦЭ ВІЧ. Тэл. 8-022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА 

абл вы кан ка ма Алег Аль фрэ да віч 

ПЛАЎ СКІ. Тэл. 8-017 500 41 60;

пер шы на мес нік стар шы ні МІНСК АГА 

гар вы кан ка ма Фё дар Вік та ра віч 

РЫ МА ШЭЎ СКІ. Тэл. 8-017 222 44 44.

20 КАНАЛАЎ

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  

МЕ РА ПРЫ ЕМ СТВЫ 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

Як змен шыць энер га спа жы ван не да моў — 
адзін з фак та раў па вы шэн ня та ры фаў ЖКГ

Ска ра ціць энер га спа жы ван не да моў мож на праз вон ка вае 

ўцяп лен не кан струк цый, рэ кан струк цыю сіс тэм ацяп лен ня з 

маг чы мас цю ар га ні за цыі сіс тэ мы па ква тэр на га рэ гу ля ван ня 

і ўлі ку цеп ла энер гіі, уста ноў ку свят ло ды ёд ных свя ціль ні каў. 

Пы тан не ў тым, хто гэ та бу дзе фі нан са ваць, раз ва жа юць бе ла-

рус кія ка му наль ні кі. Яны ана лі зу юць уз ро вень энер га спа жы-

ван ня фак тыч на кож на га до ма, пра па ну юць жы ха рам са мім 

вы бі раць ра бо ты па яго ма дэр ні за цыі, а ў 2019-м пла ну юць 

аб ста ля ваць усё жыл лё свят ло ды ёд ны мі свя ціль ні ка мі.

Дзяр жаў нае су фі нан са ван не і жа дан ні жы ха роў
Пры аб мер ка ван ні ці вы зна чэн ні пы тан няў па вы шэн ня та ры фаў 

для на сель ніц тва не аб ход на перш за ўсё ду маць пра стан жыл лё ва-

га фон ду па энер га спа жы ван ні. Ка ля 70% шмат ква тэр на га жыл ля ў 

кра і не збу да ва на да 1996 го да, ка лі энер га эфек тыў нас ці не ўдзя ля-

ла ся ўва гі. Пры клад на 12% жыл ля мае ўнут ры па нэль нае ацяп лен не —

ра ды я та ры там прос та ўман ці ра ва ны ў сце ны. Та кія бу дын кі — са-

 мыя не энер га эфек тыў ныя ў кра і не і па тра бу юць ува гі. 5-па вяр хо выя 

хру шчоў кі і па нэль ныя 9-па вяр хо ві кі так са ма ма юць знач нае энер га-

спа жы ван не, за ўва жыў Анд рэй РА МАШ КА, на чаль нік упраў лен ня 

жыл лё вай гас па дар кі Мі ніс тэр ства ЖКГ Бе ла ру сі:

— Пы тан не энер га збе ра жэн ня як ні ко лі ак ту аль нае, па коль кі 

кошт цеп ла энер гіі ад нос на вы со кі. Яшчэ ў 2015-м су мес на з пра ек-

там ПРА АН быў пра ве дзе ны фун да мен таль ны ана ліз па вы ву чэн ні 

цеп ла спа жы ван ня ўся го шмат ква тэр на га жыл фон ду ў Бе ла ру сі. 

Сён ня гэ тыя ма тэ ры я лы кла дуц ца ў асно ву пры няц ця пэў ных ра-

шэн няў, — ад зна чыў прад стаў нік Мін жыл кам га са.

Рас пра цоў ва юц ца па ды хо ды да ар га ні за цыі цеп ла вой ма дэр ні за-

цыі, дзе бу дуць утрым лі вац ца два асноў ныя мо ман ты: су фі нан са ван не 

і ўдзел дзяр жа вы ў ме ра пры ем ствах па энер га збе ра жэн ні і доб ра ах-

вот насць спа жыў цоў пры ажыц цяў лен ні пра па ну е мых пра цэ дур.

— Ня гле дзя чы на тое, што амаль увесь жыл лё вы фонд у Бе ла-

ру сі пры ват ны, дзяр жа ва і бюд жэт бу дуць за дзей ні ча ны ў пы тан нях 

су фі нан са ван ня ме ра пры ем стваў па рэ кан струк цыі і ма дэр ні за цыі. 

Сту пень удзе лу дзяр жа вы і на сель ніц тва бу дзе вы зна чац ца на пад-

ста ве эфек ту, яко га мяр ку ец ца да сяг нуць пры вы ка нан ні пэў ных 

ме ра пры ем стваў. Ка лі эфект ад энер га збе ра галь ных ме ра пры ем-

стваў бу дзе боль шы, то і ўнё сак дзяр жа вы ў іх апла ту па він ен быць 

боль шы, мо жа і да 80%, — мяр куе Анд рэй Ра маш ка. — Адзі ных 

ме ха ніз маў фі нан са ван ня ар га ні за цыі энер га эфек тыў ных ме ра-

пры ем стваў у жыл лі сён ня ня ма. Асноў ная за да ча ор га наў дзярж кі-

ра ван ня, якія зай ма юц ца пы тан ня мі ар га ні за цыі энер га эфек тыў ных 

ме ра пры ем стваў, — фар му ля ван не адзі най схе мы рэа лі за цыі і 

фі нан са ван ня гэ тых ме ра пры ем стваў з улі кам іс ну ю чых эка на міч-

ных і па лі тыч ных асаб лі вас цяў. У спа жыў ца па куль ня ма сты му лу 

ў рэа лі за цыі энер га эфек тыў ных ме ра пры ем стваў, бо эфект ад іх

(з улі кам кош ту цеп ла энер гіі) бу дзе ад чу валь ны праз доў гі час, 

і гэ та ме ра пры ем ства на перс пек ты ву.

Ме ра пры ем ствы па змян шэн ні энер га спа жы ван ня ма юць вы-

ключ на доб ра ах вот ны ха рак тар. Пас ля ана лі зу цеп ла спа жы ван ня 

да моў і скла дан ня пе ра лі ку бу дын каў, якія ў пер шую чар гу бу дуць 

па тра ба ваць ней кіх дзе ян няў, экс плу а ту ю чыя ар га ні за цыі па ве-

да мяць улас ні ка аб пра цэ ду рах, якія не аб ход на пра вес ці ў до ме, 

і рас ка жуць пра пла ну е мы ад іх эфект. А ра шэн не, у якім аб' ёме 

бу дуць вы ка на ны пра па на ва ныя ме ра пры ем ствы, за ле жыць толь кі 

ад улас ні каў, — ак цэн та ваў ува гу Анд рэй Ра маш ка.

Ін ды ві ду аль нае цяп ло
Най менш за трат ная пра цэ ду ра па энер га збе ра жэн ні — ар га ні-

за цыя па ква тэр на га ўлі ку і рэ гу ля ван ня цяп ла, якая пры гэ тым дае 

ка ля 10—15% эка но міі. І на гэ тае ме ра пры ем ства перш за ўсё трэ ба 

звяр нуць ува гу. Праў да, гэ та маг чы ма толь кі ў бу дын-

ках, дзе ацяп лен не не «за му ра ва нае» ў сце ны. 

Дэ ма гра фіяДэ ма гра фія  

КОЛЬ КІ НАС?
У Бе ла ру сі пра жы вае 9 міль ё наў 495,8 ты ся чы ча ла век

Та кая коль касць на сель ніц тва на ліч ва ла ся на 1 каст рыч ні ка. На 
па ча так го да гэ та ліч ба бы ла боль шая — 9 міль ё наў 504,7 ты ся чы 
ча ла век. Пры гэ тым 1 міль ён 974 ты ся чы з усіх пра жы ва юць у Мін-
ску. Па коль кас ці на сель ніц тва Бе ла русь зай мае 92-е мес ца ў све це, 
17-е — ся род еў ра пей скіх дзяр жаў, шос тае — ся род кра ін СНД.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



ПАД ВЕ КА ВЫМІ ША ТА МІПАД ВЕ КА ВЫМІ ША ТА МІ

Род ныя сёст ры Ма ры на Ра зум ка і На тал ля Пя ці го рац, якія жы вуць у 
ра бо чым па сёл ку Аль ба Ня свіж ска га ра ё на, са сва і мі ма лы ша мі Аляк санд-

рам і Ге ор гі ем пра гуль ва юц ца па во сень скім ле са пар ка вым комп лек се, 
які з'яў ля ец ца ба та ніч ным пом ні кам рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня.


